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нерјешиве прецизније је формули

сао. Временска дистанца, по мојем 

увјерељу, неће битно мијељати суд 

о Краљачићевој књизи. Чак, смат_ 

рам да ће монографија "Калајев 

режим" у будућности добити још 

бољу и сериознију научну оцјену. 

Студија је, према томе, вриједно 

дјело босанскохерцеговачке исто

рИје из времена аустро-угарске уп

раве у Босни и Херцеговини од 

1882. до 1903. године. 

Милан Бајовu1i. 

150 ГОДИНА ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА У БЕОГРАДУ (1838 - 1988) 

Уз учеmће представника свих 
филозофских факултета у земљи 
-. међу којима је био и најмлађи, 
Филозофски факултет у Никmићу 
- у Београду је крајем октобра 
обиљежен значајан јубилеј - 150 
година рада Филозофског факулте
та у Београду. 

Са становишта науке и научне 

мисли веома је значајан научни 

скуп који је одржан тим поводом 
на Филозофском факултету у Бео
llPaдy. Називи поднесен:их саonmre

ља ГOВQPe о разноврсној тематици 
која је !ИМала намјеиу да освијетли 
пређени пут, али и да укаже на са
времени тренутак и улогу научие 

мисли на факултету и уопште у 
друштву. Нијесу заборављени кад_ 
рови који су утемељили и развили 
Факултет, а понекад га и одржали 
да буде оно што је желио, хтио и 
могао бити. Уосталом, све се то ви
ди из програма овог научног cКYIIa: 

акад. Р. Самарџић - Историјска 
наука на филозофском факултету 
1838 - 1941; акад. М. Томић - Ми
хаило Петровић и његов допринос 
У ра;звоју математичких наука гкад. 
Т. .Анђелић - Механичке науке 
у са.ставу филозофског факулте'rа; 
акад. П. Стевановић - Место Ј ова_ 
на Жујовића у нашој науци; акад. 
П. Влаховић - Допринос Јована 
Цвијића природним и културно
-историјским наукама, проф. др 
Пецо Асим - О Александру Бели
ћу; проф. др Иво Тартаља - Бог
дан Поповић као репрезентативна 
.личност; др Радош Љymић - Ре
форме Лицеја; мр Соља Богдано
вић - Почеци наставе историје 
умјетности на Великnј школи; др 

Иван Ковачевић - Настава етно
логије на Великој школи; проф. др 
Б. Јовановић - О професору Јова
ну Ковачевићу; проф. др М. Радо_ 
вановић - Филозофски факултет 
као преплет научног проучаваља, 

мр М. Милинковић - Михаило 
Валтровић и осниваље катедре за 
археологију; акад. М. Пантић - О 
Павлу Поповићу; акад. Р. Анђус
Допринос Ивана 'Ваје светској фи
зиологији; проф. др Б. Петранови:ћ 
- Савремена историја на Филозоф
ском факултету у послератном пе
риоду; акад. Сл. Рибникар - Доп
ринос Павла Савића атомистичким 
наукама; др П. Џаџић - Јован 
Цвијић и балкански психолошки 
типови; проф. др Д. Трифуновић -
Наши корени у математици; проф. 
др В. Милинчевић - О Јовану 
Скерлићу; др Снежана Бојковић -
Научио дело Симе М. Лозанића. 

Организатори су обећали да ће 

сва ова саопmтеља бити објављена 

у зборнику посвећеном овом зна
чајном јубилеју. Неоспорно је да 
ће та нова кљига обогатити стари 
љетопис који почиље актом кнеза 
Милоша Обреновића од 19. јуна 
1838. године, којим крагујевачка 
гимназија прераста У вишу школу. 

Потреба за школованим јавља се 
као захтев новога друштва које је 
настојало да модернизује своју др
жаву. То илуструју ријечи Досите
ја Обрадовића, који је забиљежио 
да "ваља избавити душу од незнаља 
и слепоће умне". Оснивање школе 
изазвало је одушевљење, о чему 
говори и запис Вука Караџића: 
"Такве школе Срби никада до онда 
нигдје нијесу имали". 
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Захваљујући самопријегору про
фесора и раду ђака, школа је сти
цала све већи углед, па су је из 
милоште називали "Умна школа". 

Крајем 1840/41. године школа је 
из Крагујевца пресељена у Беог
рад, кОји је пружао још БОЈье ус_ 
лове за љен рад. Од 1863. године 
Велика школа има три факултета: 
ФИЛОЗофски, Правни и Технички. 
Те године се уселила у позна'ЕО 
Капетан-Мишино здаље (које је 
прије неколико година рестаурира

но и тако добило своје првобитно 
рухо). Хроничари су, иначе, запи
сали да је овај добротвор подарио 
свом народу 11.000 златних дуката. 
Доласком у Београд побољшао се 

рад студената. У извјештаваљу из 
1843. године се каже ..... да су уче_ 
НИЦИ све три класе Јlицеум:а по 
својим струкама скоро сви како у 

просвјећивању школе, тако и у из
учељу својих задатака прилежни 
били ... " Заслугом начеЛliика I10пе
читељства Јована Стерије I10ПОВИ
ћа, Висока школа је убрзо добила 
библиотеку, кабинете, лабораторије 
и природњачке збирке Библиотека 
је знатно ДОl1ринијела развоју нау
'iноистражv..вачког рада на Фило
зофском факултету. Љен први ди
ректор био је др Јанко illафарик. 
Из ље ће се касније развити Уни
верзитетска библиотека, а Народна 
библиотека израшће из Академске 
библиотеке Попечитељства, основа
не 1863. године. И осниваље Српске 
краљевске академије (1884) знатно 
је помогло и унаприједило рад Фи
лозофског факултета. 

Напредна мисао Филозофског 
факултета пратила је револуцио
нарна гибаља у Европи. Револуци
онарне 1848. године ђаци-студенти 
Високе школе штрајкују противу 
бирократског система у Србији, али 
и против школског законодавства. 

То је убрзало доношење Закона о 
устројству Велике школе 1863. ro
дине. Тада се први пут и јавља из
раз - факултет, којим се зам:јењу
је дотадашњи назив Одељеније на

ука. Озбиљну критику организаци
је и рада школе дао је љен слуша_ 
лац Светозар Марковић у познатом 

чланку "Како су нас васпитали", у 
коме пише: "Ми сви који смо одла
зили у стране земље из последњих 

класа Велике школе, знали смо то_ 

лико - колико зна један који је 
свршио тамошње гимназије са сре
дњим успјехом... Технички фа_ 
култет такав какав је данас у 
СрБИјИ савршено је некористан. Он 
нс даје никаквог специјалног зна
ња. Из њега не излазе ни инжење
ри, ни архитекте, ни хем:ичари -
нико. У нашој школи нити има 
професора за специјалне техничке 
предмете, нити има нужних спра

ва, а без Tora не може бити специ
јалних наображеља". 

Идеје Светозара Марковића при
xBaTa.1Y високошколци, међу који
ма је и Милован Глишић, али и бе_ 
оградска радништво. Тако су уда

рени темељи револуционарне борбе 
каснијег .. Црвеног универзитета". 
Све чешћи су сукоби високошко
лаца и полиције. У ПОЛИЦИју су 
привођени Бранислав Нушић, Бог
дан Поповић, Јован Цвијић, Љуба 
Стојановић и др. Прелазак из 19. у 
20. вијек означен је великим поли_ 
тичким гибањима у земљи. Ојачао 
је раднички и штрајкачки покрет, 
у коме значајно партиципирају 
студенти. Они масовно учествују у 

познатим мартовским демонстраци

јама 1902. и 1903. године у Београ
ду. Том приликом припремљена је 
протестна резолуциј а против "звер
ског напада полиције и безразлож
не употребе оружја пред зградом 
Велике школе". Њу је потписало 
227 студената, а међу љима и Ди
митрије Туцовић., Триша Кацлеро
вић, Сима Пандуровић, Светислав 
Предић, Велимир Рајић и др. 

И овај револуционарни бунт бео_ 
rpaдCKor радништва и студената 

допринио је даљој реформи школ
ства у Србији. Наиме, марта 1905. ro
дине донесен је Закон о универзите
ту, по коме је дотадашња Велика 
ШК:ОЛа трансформисана у универзи
тет, За.коном је загарантована ауто
номиј а Универзитета. Прокламова
но је да је "универзитетска настава 
СЈюбодна", да су "наставници сло
бодни у излагању своје науке" и 
осигурано право да .. слушаоци би
рају предаваља КОја ће слушати". 
Универзитет је имао 20 редовних 

професора и 30 ванредних, а доце
нг.та није могло бити више од УКУ
пног број а редовних и ванредних 
професора. Први ректор Универзи
тета био је Сима Лозанић. 



Прикази и биљешке 217 

У ово вријеме стасава читава 
плејада научника: Јован, Цвијић, 
:Михајло Петровић, Јован Скерлиц, 
Александар Белић, Богдан Попо
вић, који су дали допринос и у је
динитељским процесима и ствара

љу прве заједничке државе наших 
народа 1918. године. На жалост, рад 
јР. више пута морао бити прекидан 
због ратних сукоба: балканских 
ратова и 1 и 11 свјетског рата. Фи_ 
лозофски факултет укупно није 
радио пуних 13 година - било због 
рата или због туђинске окупације. 
Али и у тим условима исписане су 
нове .странице високог па'l1Pиотизм:а. 

При томе мислимо на посљедљи рат 
и одбијаље Сената Универзитета 
септембра 1941. године да органи
зује наставу у условима окупације 
земље. То је био јединствен одго
вор једног универзитета у пороб
љеној Европи. И као појединци 
професори су били достојанствени 
у одбрани патриотизма, части и 

поштеља. Присјећамо се ријечи 
професора Ћурића, са Филозоф
ског факултета У Београду, који је 
на захтјев да отпочне наставу под 
ов:упатором то одбио ријечима: 
"Опростите, ја предајем етику!" 
И црногорски интелектуалци 

дали су запа.жен допринос уп

раво ,OBaiКВOM развојно.м пугу 

Филооофског факултета у Бео
град'У. Значајан је број профе
со.ра .из Црне Горе који су сав 
свој 'радни вијек провели на овом 
факултету. Они су дOl!IPиније
ли и афирмацији науке на овом 
факултету и афирмацији Факулте
та у цјелини. Још већи је допринос 
црногорских студената развоју ре_ 

волуционарног покрета на Београд_ 
ском универзитету. Са друговима 
из свих крајева наше земље, они 
су се теоријски и практично учили 
југословенству, које је врло брзо 
прерасло у социјалистичко југосло
венство. Умјесто бројних факата, 
за ову тврдљу довољно је подсје

тити да је прослава 150 година Фи_ 
лозофског факултета у Београду 
почела свечаном сједницо.м у сали 
народних хероја, којих је заиста 
велики број из редова студената. 

У ПE:Wиоду послијератног'Рat3витка 
услови за развој Факултета и Уни
верзитета били су најпо.вољнији, па 
је он прерастао у велики храм зна
ља и науке. Велика породица Фа
култета је данас удвостручена у 
односу на вријеме уочи II свјетског 
рата. Нешто је, међутим, остало ис
то: овдје и данас студирају млади
ћи и дјевојке из свих крајева наше 
земље. 

зо.ран. Ла1СUћ. 

ТРИ ТОМА "ПРОШЛОСТИ ЗАДРА" 

(Издање Филозофског факултета у Задру) 

О прошлости Задра, некадаш
њег главног града Далмације, по
стоји већ прилично. богата исто
ријска литература. После ослобо
ђеља Задра и љеговог уласка у 
Југославију, почела се .обраћати 
већа пажља проучаваљу љегове 
прошлости. Прву иницијативу дао. 
је Мирослав Крлежа, који је сво
јо.м познатом кљигом Злато. и 
сребро Задра (1951) о.светлио "ор
игинално.м пројекцијо.м сре.цљов
j~KOBHY про.ULЛOCт Задра и увели

ко. по.такнуо рад на проучаваљу 

њего.ве по.вијести". Од велико.г 

значаја било. је покретање Радова 

Ин.стuтута Јуzословен.С1Се акаде
мије зн.ан.ости и yм.jeтн.o.cтu у За
дру (1954), о.д којих је до данас 
изашло већ 30 кљига са бога'rом 
садржином из прошло.сти Задра 
и Далмације. Исто се то може ре
ћи и за часо.пис Диадом.а, у изда
њ); Археоло.шко.г музеја у Задру, 

и за Задарсху ревију, ко.ја успе
шно излази већ 38 година. 

Крупан ко.рак даље на ово.м 
значајно.м научно.м по.слу пред
ставља едиција Прошлост Задра, 
у издаљу Фило.зофско.г факулте
та у Задру, а у редакцији проф. 
др Динка Форетића на челу уре-
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